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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 4669 posła Dariusza Mateckiego z 13 września 2024 roku 
w sprawie finansowania renowacji pomników rosyjskiego imperializmu przez rząd Donalda 
Tuska, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Zgodnie z art. 6a ust. 1 ustawy z dnia 21 listopada 1996 r. o muzeach (Dz. U. z 2022 r. poz. 
385) minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego koordynuje 
i realizuje politykę państwa w zakresie miejsc pamięci narodowej, w tym pomników zagłady 
oraz grobów i cmentarzy wojennych. Groby i cmentarze wojenne pozostają na podstawie art. 
6 ust. 1 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. 
poz. 2337) pod opieką Państwa. 

Z informacji przekazanej przez Małopolski Urząd Wojewódzki wynika, że wymieniony 
w interpelacji pomnik znajduje się na terenie kwatery wojennej żołnierzy Armii Czerwonej 
na cmentarzu przy ul. Krzyskiej w Tarnowie. Jest wpisany do ewidencji grobów i cmentarzy 
wojennych prowadzonej przez Wydział Rewaloryzacji Zabytków Krakowa i Dziedzictwa 
Narodowego MUW w Krakowie. Należy podkreślić, że ustawa z dnia 1 kwietnia 2016 r. 
o zakazie propagowania komunizmu lub innego ustroju totalitarnego przez nazwy jednostek 
organizacyjnych, jednostek pomocniczych gminy, budowli, obiektów i urządzeń użyteczności 
publicznej oraz pomniki (Dz. U. z 2018 r. poz. 1103) nie ma zastosowania w przypadku 
pomników znajdujących się na terenie cmentarzy oraz innych miejsc spoczynku (art. 5a ust. 3 
pkt 2). MUW w Krakowie poinformował, że w czerwcu br. doszło do aktu wandalizmu 
polegającego na oblaniu pomnika czerwoną farbą oraz uszkodzeniu znajdującej się na nim 
pięcioramiennej gwiazdy. Zarząd Cmentarza Komunalnego oczyścił powierzchnię pomnika, 
natomiast z budżetu Wojewody planowana była dotacja na naprawę gwiazdy. Działania 
podejmowane przez Wojewodę, określone w ustawie o grobach i cmentarzach wojennych, 
miały na celu nie remont upamiętnienia, a doprowadzenie go do stanu sprzed dewastacji. 
Działania wynikają z realizacji art. 3 Umowy między Rządem Rzeczypospolitej Polskiej 
a Rządem Federacji Rosyjskiej o grobach i miejscach pamięci ofiar wojen i represji 
sporządzonej w Krakowie dnia 22 lutego 1994 r. (Dz. U.nr 112, poz. 543).
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